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RESUMEN
En este articulo se presenta una forma de graficar la parabola conociendo sus raices
complejas.

Las funciones cuadréticas, f(x) = ax*+ bx + ¢, siendo a, b y ¢ nimeros reales (con a distinto de 0)
tienen por gréficos curvas planas llamadas parabolas.

Estas curvas se pueden graficar confeccionando una tabla de valores, o bien llegando a la expresion
canodnica de la misma, y = a.(x - h) + k =0, de la cual se obtienen sus ceros (raices) y vértice.

Las raices de una ecuacion cuadratica ax?+ bx + ¢ =0 se calculan con la formula:

—b++b? -4ac

2a

Las raices se obtienen con:

~b+~/b? —4ac
2a

y con

—b—\/b_2—4ac

2a

. 2 , - ,
Si b° —4ac > 0 las raices son nimeros reales pues el resultado da un nimero real. Por lo tanto
en el grafico la pardbola corta al eje de las x.

. . 2 , -, . - ,
En cambio si b“ —4ac < 0 las raices de la ecuacion son nimeros complejos (pues el céalculo se

remite a la raiz cuadrada de un nimero negativo). En el gréfico, observamos que la parabola no corta
al eje de las x.
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Daremos a continuacion una interpretacion grafica de las raices complejas de la ecuacion cuadratica.

Sabemos que las raices complejas son nimeros complejos conjugados, es decir, si una raiz es
z=a+bi

la otra es
z=a-Dhi

La interpretacion consiste en saber como graficar la pardbola conociendo sus raices complejas.

Observamos:

Si la parabola no tiene raices reales, no cortara al eje de las x (estard “por encima” o “por debajo” del
eje, segun si el valor del coeficiente principal es positivo o negativo, respectivamente).

Pero la parabola simétrica a la dada respecto del vértice siempre cortara al eje en dos raices.

Por lo tanto, graficamos la parabola simétrica que tiene raices y luego al tomar la simétrica a ésta
respecto del vértice, encontramos la parabola buscada.

Propiedad:

Si las raices complejas son a + bi y a - bi, entonces la parabola simétrica respecto del vértice
tendré las raices realesa+b y a-b.

Observamos que como la coordenada x del vértice: x, esta en el punto medio entre las raices,
tendremos que:
(a+b)+(a-b) 2a
Xv = =—=a-
2 2

Conociendo la coordenada x del vértice, se halla la coordenada y del vértice: y, reemplazando la x, en
la expresion dada. De esta forma se conoce el vertice de la parabola buscada.

Con este dato mas las raices podemos graficar la parabola auxiliar y al tomar la simétrica respecto
del vértice obtenemos el gréfico buscado.
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Ejemplo:

Graficamos y=x?-4x+5

g={x+2)"2+1 .

.y=(.x—2.)A2.+1 .

ap=—{x+2 )A.+1 :

y=—{x—2)"2+1-

Hallamos los ceros de la parabola encontrando las raices de la ecuacion x* — 4x + 5 = 0.

Aplicamos la formula:
—b++/b*—4ac

2a

y obtenemos:

Luego las raices son 2 +i ysuconjugada 2-i.
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La parte real es a=2 y laimaginariab =1y -1. Entonces graficamos la pardbola que tiene raices
reales a+by a-bosea2+1=3y 2-1=1.

El vértice de éstaes V = (x,; yv) con X,=a =2 y la coordenada vy, se calcula: y,=2?-4.2+5
entonces, V = (2; 1).

Luego tomamos su simétrica respecto del vértice y obtenemos la grafica de la parabola deseada.

En el segundo grafico, graficamos: y = x 2+ 4 x + 5y su simétrica.

DEMOSTRACION DE LA PROPIEDAD
Sabemos que una cuadréatica cuyo grafico no corta al eje x tiene la forma
y=a(x-h)+k=0
con a y k ambos positivos (por encima del eje) o ambos negativos (por debajo del eje).
Vamos a demostrarlo para ambos positivos. La demostracién es analoga para ambos
negativos.
Las raices complejas surgen al resolver
a(x-h2+k=0.

Despejando:

(x—hyz=—%
a

x—h|= - %
a
|x—h|:\/Ei
a

esto da un numero complejo

X—h = Ki 0 X—h=- 5i
a a
X=h+ 5i 0 X=h- Ei
a a
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Entonces la parte real de las raices es h y la imaginaria:
J? JE
-y - |—.
a a

Ademas, observamos que al tomar el punto medio entre las dos raices se obtiene que la
coordenada X, es h coincidiendo con la parte real de las raices.

Ahora, la parabola simétricaa y =a. (x—h) ? + k respecto del vértice es: y = - a. (x — h) ?

+ k. Esta nueva parabola tiene las siguientes raices reales:

~a(x-h)2+k=0

u—mzzJEj

a

xbl= &
a

X—h = 5 0
a

X—h=- K
a

x:h+J7E 0 =h - K
a a

Esto es lo que queriamos mostrar dado que h y / K son las partes real e imaginaria de
a

las raices de la parabola original.

CONCLUSION

El objetivo del tema es obtener la parabola con raices complejas facilmente, graficando su parabola
simétrica con raices reales, que el alumno trabaja con mayor habilidad
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